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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE COORDENAÇÃO DA COPPE/UFRJ 
REALIZADA EM 08 DE DEZEMBRO DE 2020. 

 
Presentes: 
Diretores: Romildo Dias Toledo Filho, Angela Maria Cohen Uller, Lavínia Maria Sanabio Alves Borges, 
Marcello Luiz Rodrigues de Campos, Ericksson Rocha e Almendra e Vanda Borges de Souza.  
Coordenadores: Luciano Luporini Menegaldo, Mauricio Ehrlich, Antônio Carlos Lima, Marcelo Savi, Gabriela 
Ribeiro Pereira, Jean David Job Emmanuel Marie Caprace, Amaro Pereira, Dilson Silva Santos, Paulo 
Fernando Ferreira Frutuoso e Melo, Francisco José de Castro M. Duarte, Virgílio Jose Martins Ferreira Filho, 
Frederico Wanderley Tavares, Guilherme Travassos e Andréa Santos. 
Representante Discente: sem representação. 
Ausências justificadas: Suzana Kahn Ribeiro, Júlio d’Assunção e André Salviano. 
Convidados: Luiz Pinguelli Rosa, Antônio MacDowell de Figueiredo, Marcos Sposito e Antonella Latorraca. 
 

 

 
O Prof. Romildo deu início a reunião e passou ao primeiro item da pauta. 
DIRETORIA 
 Aprovação da ata da reunião ordinária virtual de 24 de novembro de 2020. 
Aprovada. 
 Informes. 
Prof. Romildo informou que a Diretoria chegou a uma proposição, junto com a Reitoria, mas que 
ainda precisa ser aprovada no CSCE, sobre as resoluções para simplificar os processos de 
tramitação de contratos. A expectativa é positiva. Os processos ativos da Coppetec estão sendo 
migrados gradativamente para o SEI e existe uma comissão da Coppe para auxiliar. Chamou 
atenção para a importância em se colocar um despacho de encaminhamento nos processos SEI 
informando o que se espera. Estamos pedindo à Reitoria que a Fundação tenha o direito de fazer 
peticionamentos, mas por enquanto não está autorizado, podendo apenas visualizar e acompanhar. 
Estamos solicitando também a volta dos termos aditivos e remanejamentos, que não impliquem em 
mudança de escopo, para o coordenador do projeto assinar e não a Reitora. Sobre a 
confraternização da Coppe e o Prêmio Mérito Acadêmico, nossa ideia é que sejam de forma virtual 
e tudo indica que será dia 18 de dezembro às 14h. Prof.ª Gabriela disse que os professores não 
sabem como colocar um convênio para tramitar e pediram orientação com a questão dos processos 
de contratos no SEI, e estão preocupados com a Fundação em não ser autorizada a tramitar os 
processos no SEI. Prof. Ericksson disse que, sobre o SEI, temos uma comissão para auxiliar e 
fazem parte os servidores: Wilder, do Setor de Documentação, Ana Celino, do GRH, e Sônia Malvar, 
do Setor de Registro. Criamos uma série de vídeos com instruções de como utilizar o SEI. Nossa 
dificuldade tem sido com os encaminhamentos, é preciso dar ciência de um processo, depois 
encaminhar dizendo o que precisa ser feito e isso não tem acontecido. Chamou atenção para as 
chuvas que estão por vir, estamos concluindo a revisão nos telhados e limpando as calhas do 
subsolo. Com relação à COVID, tivemos um nítido aumento de contaminados, a ideia é reduzir ao 
máximo as atividades nos setores e laboratórios e pretendemos parar totalmente durante o recesso 
de fim de ano. Prof. Romildo reforçou o pedido para diminuirmos as atividades presenciais. Vanda 
informou que, em respeito a perda de um servidor e aos que tiveram predas, faremos uma 
confraternização mais enxuta, com apresentação do Coral da Coppe, de um professor músico e 
uma mensagem de final de ano do Prof. Romildo para a comunidade Coppe. 
DIRETORIA ACADÊMICA 
 Atrio: apresentação de indicadores e outros módulos disponíveis- Equipe de Desenvolvimento 

do Sistema – Marcos Sposito e Antonella Latorraca. 
Prof. Romildo falou que o uso da plataforma Atrio como instrumento nos permitirá fazer um 
planejamento institucional, e da importância da alimentação dos dados e do uso dessa ferramenta 
pelos Programas. Passou a palavra para o Prof. Figueiredo. Prof. Figueiredo disse que o objetivo é 
termos uma visão mais abrangente do conjunto de atividades que a Coppe tem, um instrumento 
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ativo de apoio à gestão dos Programas que atenda à avaliação CAPES e não apenas um coletor de 
informações. Há uma preocupação em colocar nosso parque de equipamentos para atender as 
necessidades internas, para a captação de recursos e nas parcerias associadas ao 
empreendedorismo. Essa operacionalização se dá através dos Programas. Antonella Latorraca 
apresentou um conjunto de slides, que será enviado aos Coordenadores, e falou sobre o potencial 
do Atrio para apoiar a gestão dos Programas. Após a importação de dados do Sucupira o Atrio 
possibilita mais gestão. Um instrumento de gestão é o Súmula, que vai permitir visões globais da 
evolução do Programa e novos indicadores podem ser construídos a partir de indicadores que o 
Atrio já tem. Incorporamos, a pedido do Prof. Jean David, novos indicadores. Temos os indicadores 
globais e os individuais. Um segundo instrumento de gestão é o Extracta, que permite que, com um 
conjunto de filtros, se estabeleça qual o universo da sua base que queira enxergar. Haverá lugar 
para o acompanhamento dos egressos. Falou sobre a questão da visibilidade, unidades de 
pesquisa, módulos de reuniões e seminários, exames de qualificação e a cooperação onde, 
docentes, discentes e egressos, podem atualizar seus dados pessoais e complementar outras 
informações. Acha importante a utilização cotidiana do Atrio, que pode não apenas ajudar na 
questão do Sucupira como melhorar o operacional e atender a demanda de visões globais da 
Diretoria da Coppe. Marcos Sposito disse que é fundamental essa possibilidade de poder gerar um 
novo indicador e incorporar ao Atrio e não ficarmos engessados com os indicadores que temos. 
Prof. Romildo agradeceu a apresentação e espera que todos tenham percebido o potencial do Atrio, 
que vai além do que se precisa para o Sucupira. Só teremos a visão do conjunto com as informações 
bem preenchidas pelos treze Programas. Passaremos a ter acesso rápido de todas essas 
informações que estão fragmentadas. A visão institucional crescerá muito e também a visibilidade 
externa, além da visão transversal estruturante, através de áreas que a Coppe não é naturalmente 
reconhecida. Prof. Marcello lembrou que a plataforma Atrio é uma oportunidade única de 
organizarmos os dados, que a Coppe não tem disponíveis, para usarmos de maneira estratégica. 
Reforçou que o preenchimento do Atrio deve ser encarado como dever, para podermos mostrar o 
que a Coppe é capaz de fazer. Prof. Figueiredo disse que todos somos corresponsáveis pela 
permanência dessa instituição, com o dinamismo e variedade que ela tem, isso é uma coisa que 
deveríamos perseguir permanentemente. Prof. Romildo disse que a Diretoria está à disposição para 
dar apoio aos Coordenadores e agradeceu a apresentação e presença dos convidados. 
DIRETORIA DE TECNOLOGIA E INOVAÇÃO 
 Homologação de contratos/convênios aprovados “Ad-referendum”. 
1. Processo 23079.221938/2020-13 Acordo de colaboração entre a UFRJ e a IBERDROLA S.A., 

cujo título é “Externalidades de Redes Elétricas Inteligentes Estudo de caso de Atibaia”, valor 
€$97.865,93, prazo 12 meses, coordenado pelo Prof.ª Suzana Kahn Ribeiro, do Programa de 
Engenharia de Transportes, sendo relatora a Prof.ª Angela Uller. 

A relatora, Prof.ª Angela Uller, após apreciação da documentação, considerou o Plano de Trabalho 
proposto pertinente, consistente e exequível. Deu parecer favorável à aprovação. Aprovado por 
unanimidade. 
2. Processo 23079.007220/2020-16 Projeto entre a UFRJ e o DIT - Departamento Nacional de 

Infraestrutura de Transportes, cujo título é “Aprimoramento dos critérios para seleção de ligantes 
e misturas asfálticas em rodovias federais”, valor R$5.490.400,43, prazo 60 meses, coordenado 
pelo Prof. Francisco Thiago Sacramento Aragão, do Programa de Engenharia Civil, sendo 
relatora a Prof.ª Angela Uller. 

A relatora, Prof.ª Angela Uller, após apreciação da documentação, considerou o Plano de Trabalho 
proposto pertinente, consistente e exequível. Deu parecer favorável à aprovação. Aprovado por 
unanimidade. 
 Homologação de contrato/convênio. 
1. Processo 23079.222983/2020-87 Contrato de prestação de serviços entre a UFRJ e a 

ARCELORMITTAL BRASIL S.A., cujo título é “Caracterização de aços baixa liga e alta 
resistência frente a fragilização pelo hidrogênio”, valor R$250.000,00, prazo 24 meses, 
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coordenado pelo Prof. Oscar Rosa Mattos, do Programa de Engenharia Metalúrgica e Materiais, 
sendo relatora a Prof.ª Angela Uller. 

A relatora, Prof.ª Angela Uller, após apreciação da documentação, considerou o Plano de Trabalho 
proposto pertinente, consistente e exequível. Deu parecer favorável à aprovação. Aprovado por 
unanimidade. 
2. Processo 23079.222914/2020-73 Contrato de prestação de serviços entre a UFRJ e a Brilhante 

Transmissora de Energia S.A., cujo título é “Modelagem e avaliação da resposta das funções 
direcionais de sequência negativa nos relés multifuncionais de linhas de transmissão e das fontes 
geradoras conectadas via conversores em ambiente de simulação”, valor R$638.750,00, prazo 
30 meses, coordenado pelo Prof. Glauco Nery Taranto, do Programa de Engenharia Elétrica, 
sendo relatora a Prof.ª Angela Uller. 

A relatora, Prof.ª Angela Uller, após apreciação da documentação, considerou o Plano de Trabalho 
proposto pertinente, consistente e exequível. Deu parecer favorável à aprovação. Aprovado por 
unanimidade. 
EXTRA PAUTA 
DIRETORIA ACADÊMICA 
 Homologação de afastamento. 

Interessado: Carlos Eduardo Pedreira. 
Programa: Sistemas. 
Evento: Visita técnica e colaboração em pesquisa. 
Entidade: Universidade de Salamanca. 
Período: 21/01/2021 a 31/03/2021. 
Local: Salamanca, Espanha. 
Relatora: Lavínia Borges. 

A relatora, Prof.ª Lavínia, após a apreciação da documentação apresentada deu parecer favorável 
ao afastamento. Aprovado por unanimidade. 
Nada mais havendo a tratar, o Diretor da COPPE/UFRJ, Prof. Romildo Dias Toledo Filho, deu por 
encerrada a reunião.  
Prof. Romildo Toledo 
Diretor da COPPE/UFRJ  
Suzani Manhães Ferreira 
Secretária do Conselho de Coordenação da COPPE/UFRJ 
Início: 10:35h - Término: 12h20 
Ata aprovada em 22/12/2020. 


